

LA UNION DEMOCRÁTICA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante. 1'50 pesetas mes.
En los demás puntos. . . 5 id. trimestre.
Fuera de España. 10 id. id.
Número sueltos. 0'10 id.

DIARIO POLITICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO OFICIAL DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE LA PROVINCIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la imprenta de este periódico y oficina de la Redaccion y Administracion, Parque, 15 principal.
Todas las reclamaciones y correspondencial Director y Administrador D. Rafael Sevilla

RUMORES.

Dícese que un individuo de la alta servidumbre de palacio, se encontraba cerca del Puente de Toledo en Madrid, cuando pasó por aquel sitio la manifestacion republicana. Fuera casual ó no el encuentro, se entretuvo en contar á los manifestantes.

Añádese que despues se dirigió al régio alcázar, encargando á los cocheros toda la velocidad posible.

Por el camino se entretuvo en apuntar con lápiz sobre la hoja de un libro de memorias, sus impresiones sobre la imponente manifestacion republicana.

Horas despues un alto funcionario se presentaba en elevada region, y dando cuenta del acto político de nuestros amigos, decia con su voz meliflua, y con gesto desdenoso: —Ha sido un completo fracaso para los republicanos.

Sútil sonrisa se dibujó en los labios de algunas personas, y álguien se aventuró á preguntarle:

—¿Tan poca gente ha acudido?

—Algunos curiosos y muy pocos manifestantes.

El mismo funcionario, cuyo optimismo real ó aparente le hacia decir tales cosas, recibió más tarde una confidencia acerca del efecto que su equivocacion habia causado, efecto contraproducente, y dicen que se puso mortalmente pálido, cuando de labios de autorizadas personas, oyó esta frase:

—Crea V. lo que le digo. Si continúa esta política de artificios, conseguirá V. que allí no merezcan ningun crédito las cosas de la izquierda.

Y con efecto; insistentes rumores hacen suponer que la izquierda no logra inspirar confianza. Y tanto es así, que se cuenta la siguiente anécdota. No ha mucho un elevado personaje decia refiriéndose á la decision de un individuo del directorio izquierdista, individuo que ahora es ministro:

—Buen puntal he adquirido.

Y contestaba otro personaje, su amigo íntimo:

—No creo lo mismo. Con ese puntal vendría á tierra el edificio.

La izquierda lo fia todo á pequeñas intrigas, y esto ha de perderle. Unas veces apela á un folleto; otra envia consigna para que la prensa disminuya el número de manifestantes republicanos, y siempre tiende á ocultar la realidad, y á sustituirla por algo ficticio.

De este modo le ocurrirá lo que al desventurado general que soñaba victorias: desperatará encontrándose prisionero.

ESPAÑA Y FRANCIA.

Estudiando *El Día* los medios de trasportes de ambos países, de cuya baratura dependen en gran parte la poblacion y la riqueza, se expresa de este modo:

“Entre las cosas que en España se ignoran ó se desatienden, ninguna hay de tan grande influencia en la prosperidad general, como el coste del transporte.

Es hoy un axioma que para estar bien dotado de caminos un país, debe tener un kilómetro de carretera por kilómetro cuadrado de superficie. Siendo así que Francia y España tienen una superficie próximamente igual se ve que la primera ha pasado ya de lo necesario, y sino interrumpe la construccion de caminos, es porque conoce las ventajas que le reporta, y se ve tambien cuán distante se halla España de tenerlo preciso.

Se observa que, sin duda por ser Francia país mucho más rico que el nuestro, el kilómetro de carretera ha costado allí término medio, pesetas 9.353; mientras entre nosotros sale, á pesetas 30.413.

Obsérvese tambien que Francia construyendo económicamente, ha gastado en carreteras 5.200 millones de pesetas; mientras nosotros, construyendo caro, no llevamos gastados sino 600 millones.

Es decir, que necesitamos gastar 4.700 millones de pesetas en caminos para igualarnos con Francia, si aprendemos á construir tan barato; y 14.000 millones si seguimos construyendo tan caro como hasta aquí.

Por fin, debe tenerse presente que el entretenimiento cuesta aquí mas caro que en Francia, pero que aun cuando lo redujéramos al coste que allí tiene, cuando estemos debidamente provistos de caminos deberemos presupuestar para su cuidado 136 millones de pesetas anuales.

En presencia de estos hechos, ¿puede tolerarse que todos los años aumenten los gastos inútiles, los gastos de lujo, mientras la construccion de carreteras se hace á paso de la tortuga y mientras su sostenimiento se descuida á tal punto que las vemos destruidas y tenemos que reconstruirlas con coste poco menor que el primitivo?

¿No es bastante que la contribucion que cobra el Estado sea excesiva? ¿Hemos de pagar otra mas onerosa en forma de carestía de transporte?

Hora es ya de que cese tan escandaloso, tan ignorante abandono; y al reclamar se haga vida nueva, no abogamos solo por la agricultura, sino por la industria y el comercio, que colocarán sus productos y verificarán sus transacciones en escala infinitamente mayor que cuando la poblacion aumenta, y sea además rica y próspera.”

En esto, como en otras muchas cosas, tiene bastante que aprender la monarquía española de la república francesa.

LEALES CONSEJOS.

L'union fait la force.

Cuentan que allá en Oriente habia un poderoso y sábio rey, padre de varios hijos, que, viendo cercana la hora postrera, lleno de cuidados por la suerte del vasto imperio que habia conquistado, y previendo que las discordias y rivalidades de sus hijos, pudieran arruinarle, quiso inculcar en estos la sublime virtud de la prudencia y el noble sentimiento de la concordia, para lo cual los llamó á su lecho de muerte.

Cuando los tuvo á todos reunidos, mandó que un escudero le trajera dos haces de flechas, é hizo luego salir de la estancia á todos sus servidores.

A solas ya con sus hijos, mirándolos atentamente, se incorporó en el lecho, tomó uno de los haces, y, sacando las flechas una á una, fué rompiéndolas con temblorosa mano y arrojando los pedazos al suelo; hecho lo cual, ordenó al más fuerte de sus hijos, que tomara el otro haz y le rompiera.

En vano éste y sucesivamente todos sus hermanos pretendieron ejecutar la orden paternal: sentidos de fatiga hubieron de declarar que era empresa superior á sus fuerzas.

El anciano entonces les dijo: Oid y sed sábios grabando en vuestra alma lo que acabais de ver. Yo, viejo, débil, enfermo y moribundo, una á una, he roto todas las flechas del haz, mientras vosotros, en la plenitud de la vida, llenos de salud y de fuerza, no habeis conseguido quebrarlas cuando estando juntas en el haz se prestaban mútuo apoyo.

Si despues de mi muerte, cuando seais atacados de tantos enemigos como os han suscitado mis conquistas, permanecéis unidos y os prestáis mútuo apoyo, seréis el haz inquebrantable; si os dividís, si las discordias y rivalidades se apoderan de vosotros, seréis como las flechas sueltas; uno á uno cualquiera os deshará.

Si para conservar una conquista es tan precisa la union como demuestra la sába parábola que antecede, cuánto más necesaria y urgente no será para realizar la conquista misma? La union es la fuerza, dice por otro lado la leyenda inmortal de un pueblo ilustre, y como la fuerza que solo crea la union, es la condicion indispensable de todo combate y de toda victoria, ¿qué nombre daremos á aquellos republicanos que, admitiendo la precision de la lucha para la restauracion de la república en España, niegan su concurso ó contrarian esa union que la ciencia y la experiencia declaran indispensable á la victoria?

Ciego el que no observe dos cosas igualmente palmarias: 1.º que sin el esfuerzo de todos los republicanos nunca se restaurará la República: 2.º que para conseguir la unidad de la fuerza no

es obligada la confusion de doctrina, ni la desaparicion de los partidos republicanos que tengan su fundamento en algo más que la vanidad ó la soberbia de una personalidad por brillante que ésta sea.

Un republicano federal de toda la vida—como el que esto escribe—no necesita, no, abdicar el principio de las autonomías orgánicas, que constituyen la esencia del federalismo práctico y racional para unir sus esfuerzos en la obra comun de la República á los de un republicano progresista ó gubernamental ó pacista, dado que estos sientan de verdad la necesidad y el deseo de la union.

Quedando cada cual en su partido honradamente, sin exigirse mútuas abdicaciones que la conciencia y la dignidad rechaza, pueden hallar una fórmula de buena voluntad para mostrarse ante los enemigos como un solo nombre, ya que unánimemente por enemigos de una misma institucion se declaran al llamarse en comun republicanos.

Esta fórmula está dada hace tiempo, y es aceptada por cuantos seriamente han reflexionado en las necesidades de la accion republicana: se llama *la coalicion*.

En la coalicion funden sus fuerzas, que es lo más preciso ahora, los partidos republicanos, sin confundir sin embargo, sus banderas.

Pero adviértase, que como la coalicion exige partidos, solo en las localidades en que justificadamente existen de antiguo, la coalicion es realizable; donde no, fuera ridiculo gastar en formarlos la actividad que necesidades más perentorias requieren.

Seria esta política de los *grupitos* verdaderamente suicida, allí donde el partido republicano no es fuerte y robusto; porque árbol de honda raiz y exuberante savia no hay peligro que se seque alimentando varias ramas, mientras que á una planta delicada y naciente fuera irracional hacerla nutrir muchos tallos.

La prudencia debe ser el guía constante de los republicanos en todas partes, en los tiempos que corremos; pero donde más esta prudencia debe resplandecer es en los pueblos y localidades apartadas y tradicionalmente, dominadas por los conservadores ó el absolutismo. En muchos de los pueblos que se hallan en estas condiciones, se ve deplorablemente, que las virtudes más nobles y las energías más plausibles de los republicanos, por falta de prudencia ó de concierto en el obrar se vuelven en daño de los que las ejercitan! y supremamente en daño de la república. Que esto desaparezca. Que el talento, la palabra y la actividad empleados en formar *grupitos*, que aparecen y desaparecen sin razon seria, las gasten los republicanos en robustecer *lo comun*, allí donde *lo vario* no ha aparecido, ó no tiene fundamento por su exigüidad de subsistir. No creemos que nadie obedezca en esto á móviles ambiciosos; pero aunque así fuera, el ambicioso debe ser antes que todo inteligente y diestro. ¿Y cabe ser capitán donde no hay ejército?

A la formacion de este ejército á que nos referimos, y más en las localidades á que hacemos alusion, no debe haber ambicioso ni desinteresado, débil ni fuerte, ilustrado ó lietrato, pobre ó rico, que siendo sinceramente republicano no deba, si reflexiona, sacrificar todos, absolutamente todos los particularismos pasiones, emistades ó rencillas de localidad. El sentido comun dicta, que antes que pensar en dirigir la República hay que hacer la República. ¿Quién sin desvariar puede pretender dirigir lo que no existe? De arriba abajo, de los más altos á los mas humildes, desde el centro hasta el último punto de la circunferencia, han de penetrarse todos los republicanos de esta elemental verdad y obrar en consecuencia, no siendo las flechas desparramadas del haz, que un moribundo anciano destroza fácilmente, sino el haz fortísimo por la union, que transformado en maza en oportuno momento, pueda derribar los alcázares del despotismo.

Ramon Chies.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS RECOMENDADOS.

Es ya tal el incremento que ha tomado nuestra agencia, tantísimos los pedidos

de anuncios en forma bella, que no atendemos á nadie y no es fácil que se atiendan por quienes, como nosotros, en otras varias esferas derrochan la actividad que les dió naturaleza. Por otra parte, en la casa han surgido diferencias; todos quieren ser los amos y cobrar de las empresas los precios de los anuncios y guardarse la moneda. Há pocos dias, de palos nos dimos, casi, en la Iberia. Uno se lleva el *parné*, otros sin cuartos nos deja. En fin, que los fondos bajan. ¡No hay más que media peseta! y los gastos son muy grandes, muy poquito lo que ingresa, los disgustos infinitos. muy numerosas las quejas, muy pocos los satisfechos, los descontentos cincuenta, dos mil los acreedores que nos acosan y apremian y quieren llevarnos á los tribunales de imprenta ó darnos una paliza ó cortarnos la cabeza, y de *andana* en estas cosas los demás el nombre llevan, y se marchan del *anden* cuando los *ingleses* llegan; y quienes todo lo pagan (se entiende... con formas buenas) somos nosotros tan solo, nosotros... Royo y Pineda: y entre uno y otro tampoco reina armonía completa. Le presento yo un anuncio y dice que le indigesta, y él me presenta á mi otro, que para mí es cosa pésima; se lo digo y se me enfada, aun cuando nunca me pega. Se me ocurre á mi una cosa, una magnífica idea, y me dice muy formal que se la cuente á mi abuela. Trato yo de convencerle pero es muy terco y se empeña en hacer prevalecer su opinion, que me exaspera. Todo lo que se le ocurre á él, á mi me revienta y andamos siempre con dimes, con diretes, con quimeras, con ruidos descomunales, con escándalos y gresca. Y por fin, hemos resuelto, de conformidad entera, tirarnos públicamente los trastos á la cabeza. Se acabó la sociedad. ¡Abajo, abajo la empresa!

Manuel Pineda.

Crónica local y general.

Ya sabemos nosotros que nada nuevo nos había de decir *El Eco de la Provincia*, en la polémica que tiene pendiente con nosotros, y así ha sucedido en efecto. Sabíamos también que había de apelar á la fuga y tampoco nos hemos equivocado; para hacer lo que ha hecho el diario conservador, se calla, se calla y se calla.

Porque vamos á ver, ¿qué se proponía *El Eco de la Provincia* al traer á colación la reunion de la Asamblea republicana federal de Zaragoza, y llamarla facciosa? ¿qué tenía eso que ver con la manifestacion del día 11 en honor de Figueras? ¿por qué razon se burló, si señor, se burló, *El Eco* de Rispa, Cala, Salmeron, Zorrilla, Pedregal, Labra y Galvez? ¿Qué no se ha burlado dice ahora! Ante todo memoria, caro colega, ante todo formalidad y carácter, ante todo amor á la verdad ¿por quién nos ha tomado el colega? ¿qué se propone al negar lo que está escrito en sus columnas? ¡Eal haya formalidad y buena fé, y todo se andará.

El Eco de la Provincia, aparte de otras muchas cosas, dijo, y esto es más grave que la burla, que el bello ideal de los republicanos antes nombrados, era la vergüenza de la patria y nos recordó el año 1873, y nos habló de cantones, crímenes, incendios, presidarios y buques apresados... ¿Por qué no dijo la parte que tuvieron sus amigos en todo ello? ¿por qué no recordó la apostasia de los Vellido Dolfos de la república?... ¡Ah, *El Eco* se ha metido en un callejon sin salida!

Respecto al llamamiento que con angustioso acento hizo *El Eco* al Gobierno para que impidiese la manifestacion del día 11, y su denuncia en for-

ma al ministro de la Guerra, ya hemos dicho lo bastante para evidenciar al colega. La táctica es conocida. Se finjen peligros que no existen, ó se exageran dándoles formas colosales los livianos temores que bastaría á disipar una conducta prudente y conciliadora: se sacrifican victimas para aplacar á esos fantasmas, y despues se grita que se ha salvado la sociedad, y que el reposo de la sociedad entera se debe al duro escarmiento de los perturbadores. No pronunciamos, no, una heregia cuando opinamos que la vida social es un gobierno que manda por la violencia, es mil veces peor, más espuesta y azarosa que la vida errante de los bosques.

Y al obrar así se invoca el nombre de la patria, se dice que se quiere el bienestar del pueblo; ¡no insulteis esos caros objetos de nuestra alma!

La patria para los conservadores significa una cosa así como ser el verdadero paciente.

Confiesa de plano *El Eco de la Provincia*, que su libertad, no consiente la propaganda pacífica de la república, ni en la prensa, ni en la cátedra, ni en el Congreso. Lo sabemos. Seis años de mandar Cánovas, nos ha enseñado prácticamente; pero no está de más que el colega nos lo recuerde. Conste, pues, para los efectos oportunos, que *El Eco de la Provincia* es anarquista puro y de testa la propaganda de las ideas que le molestan. ¡Buen descubrimiento! Mandando los conservadores no se manifestará el desorden en las calles, pero él estará produciendo sus amargos frutos de una á otra eternidad en el orden social.

Pero no tan solo es anarquista *El Eco de la Provincia*; es reaccionario, como le decíamos el otro día; se postra con su altivez y todo ante el despotismo; no es liberal como dice, cuando no permite la emision del pensamiento, cuando proscribire el principio de reunion pacífica, cuando tiembla ante el mausoleo de un grande hombre y regatea hasta las oraciones que le tributan los que en vida fueron sus amigos y correligionarios.

Para que todo sea sorprendente en el diario conservador, á la par que pide persecucion para todo el que ose llamarse republicano, repite de nuevo que por qué no se sientan en el Congreso los miembros de las diferentes Asambleas republicanas.

Está loco *El Eco*, no hay más remedio, ¿pues acaso todos son diputados á córtés? y hay que advertir que, negándose el derecho de llamarse republicano en la calle, lo mismo lo niega *El Eco* al diputado dentro del Congreso, ¿á qué, pues, ir á ese edificio? ¿Qué cosas tiene nuestro apreciable colega conservador!

Sobre el hecho de Sagunto no hablemos. ¡Qué hemos de hablar en estos tiempos! Conste, sin embargo, que el algarrobo dió su fruto.

Una pregunta, y vá de segunda, para que la conteste *El Eco*.

—¿Todos los generales monárquicos, al sublevarse contra los poderes constituidos, han roto su espada?

¡A que no contesta usted!

No es cierto que hayamos jamás adulado al señor Baeza, ex-gobernador civil de la provincia, como asegura *El Eco de la Provincia*, faltando consciente ó inconscientemente á la exactitud de los hechos: le hemos aplaudido al tener conocimiento de la creacion de la casa de Secorro; le hemos censurado al inclinarse del lado de un cacique como el Sr. Rizo; le hemos elogiado cuando ha consultado la pública opinion y ha ido al Ayuntamiento á presidir un cabildo y exponer todo un programa de reformas; le hemos censurado cuando no hemos visto justificada la contradanza de inspectores de policia. Y así hemos obrado estando ejerciendo mando el señor Baeza, y así obraremos siempre, que todavía no somos conservadores para obrar en el sentido que el colega nos echa en cara, ni tenemos valor para unirnos con nuestro adversario de la vispera, por la pueril satisfaccion de mortificar á un político, y pescar unos cuantos ayuntamientos en la Marina, aun á trueque de arrastrarse como la culebra.

Han llegado á esta capital comisiones compuestas de izquierdistas de los pueblos de Elda y Villena, quienes han conferenciado ayer con el señor Gobernador civil de la provincia sobre política y necesidad de dar la situacion de los pueblos á otros hombres. El Sr. Serrano recibió á los señores comisionados del modo más satisfactorio, y tomando la palabra dió á conocer sus propósitos

en el asunto describiendo, á grandes rasgos, los males que el caciquismo causa á los pueblos, y también su decidido propósito de hacer administración, cueste lo que cueste.

Las comisiones se retiraron muy complacidas del ilustrado gobernador civil de la provincia.

Cortamos de *El Eco de Novelda*:

«LA UNION DEMOCRÁTICA dice.

«¿Qué pasa en el municipio de Monóvar para que hayan presentado las dimisiones el Alcalde primero D. Paulino Verdú y el primer teniente D. Alfredo Rico, jóvenes abogados, personas dignísimas y queridas en aquella localidad?

¿Será verdad que existen irregularidades, transferencias ó filtraciones en la Administración de Consumos?

Será verdad...? En su día se dirá todo lo que sabemos y por qué se toleran ciertas cosas.»

Segun nuestros informes, parece que los nobles propósitos que guiaron á dichos señores al aceptar los cargos de Alcalde y teniente alcalde, se han estrellado ante ciertas exigencias, no muy justas, con las cuales no han querido transigir los Sres. Verdú y Rico.

Digna de todo elogio es esta conducta, y mucho tienen que aprender de ella ciertos municipios.»

Ya se va alzando la punta del velo que cubre lo de Monóvar, y parece que huele. ¡Tapal! ¡Tapal!

En Villena mataron el domingo por la mañana á un hombre, de una tremenda puñalada.

El asesino fué preso.

Nuestro apreciable colega *El Motín* encausado por supuestos delitos de imprenta, pregunta al periodista Bejar y Sellés, qué tal se está en la cárcel; dice, que tal vez él que está hablando tan tranquilo, no tarde en ser el segundo-agraciado con entrar en el Saladero por sentencia firme, á confundirse con timadores, tomadores, ladrones, y asesinos.

El director del *Porvenir* acaba también de ser sentenciado á diez y seis años y pico y presidio, y poco más ó menos, esa es la suerte que nos espera á todos los periodistas republicanos.

No es envidiable, y todo por combatir los falsos principios políticos, y las leyes insensatas, crueles y oscuras, pecado gravísimo en estos tiempos.

Pero si en el cielo de los periodistas hay nubes más ó menos amenazadoras, y calabozos más ó menos lóbregos, en el cielo alcaldesco ocurren cosas que pasan de castaño oscuro.

Ya sabe usted que tengo mucha razon, señor Mandado.

Los amigos de S. S. están consternado. Ha desaparecido de buenas á primeras, nada menos que el prestigio de un personaje político.

Porque personajes políticos son los que se rebelan, y hacen actos, como el de la carta protesta en contra de un periódico local.

En cambio, si hay alcaldes cuya estrella se eclipsa y cuya dicha se ennegrece, en Madrid se arma un gran barullo para la provision de las senadurias vacantes.

Hay 27 huecos, y pasan de 100 los pretendientes.

Y *La Iberia* dice á los izquierdistas;

—¡Cómo! ¿pretendeis senadurias vitalicias?

¡Eso es contrario á nuestros principios!

Que es como ladrar á la luna.

Las reformas de Gracia y Justicia y los disgustos de la Bolsa, son hoy, segun la gacetilla noticiara el objeto de todas las conversaciones.

Para unos el restablecimiento del matrimonio civil en cualquier forma que se haga, herirá de muerte al señor Linares Rivas, y para otros las meticulosidades en este punto pondrán en contradiccion al ministro izquierdista con sus promesas de la oposicion, arrastrándole á los abismos del descrédito.

Confieso sin temor de que esto último sea lo que se realice.

Treinta y tantos dias llevan estos *liberales* de ser poder, y durante ese intervalo han denunciado trece ó catorce periódicos, llevando á la cárcel á sus redactores; han puesto obstáculos y cortapisas á una manifestacion de duelo, han entronizado á los caciques más desacreditados y todo anda como Dios es servido.

En la oposicion ha sido la voz de los zurdos una llamada imperiosa, que ha hecho venir la luz á los ojos de los ciegos, la docilidad á las más obstinadas voluntades; pero ya en la mesa solo en comer piensan.

Dicese que en el próximo cabildo, los tenientes

de Alcalde del Ayuntamiento de este ilustre y siempre fiel ciudad, presentarán su dimision fundada en motivos de delicadeza.

El Eco de la Provincia es un periódico que sobre estar muy enterado de lo que pasa en su partido, sabe lo que ocurre en la casa del vecino.

—¿Querrá decirnos si Cánovas ha dicho: «solo me va á quedar un recurso, el de ser el Thiers español?»

Y suponemos que con esto no transigirá el colega borbónico monárquico-neo-liberal-conservador, toda vez que la república le infunde espanto.

Una vez estuvo el colega en desacuerdo con *La Epoca*, ¿lo estará ahora con su jefe? Pronto lo sabremos.

La Libertad habla de una sesion extraordinaria que han pedido los concejales del Ayuntamiento, para tratar de un asunto que afecta directamente á la corporacion municipal.

¿Qué será? ¿qué no será?

La Libertad tiene una apariencia sencilla, pero esconde una malicia profunda, y mucho nos tememos haya pronto una catástrofe en el Ayuntamiento.

Su laconismo nos escama.

El Sr. Rizo, de Novelda, llegó ayer á esta capital.

Deseamos no tenga ninguna desagradable cuestion personal en medio de la calle, como la que tuvo dias pasados, que hizo necesaria la intervencion del capitán de la guardia Civil, Sr. Artés.

Nuestro estimado colega *El Porvenir*, publica la siguiente carta de nuestro querido é ilustre jefe:

Ginebra 6 de Noviembre de 1883.

Sres. Morán, Cuadra, Granés, Doporto y Martínez Veira.

Mis queridos amigos: Causas bien ajenas á mi voluntad me han impedido contestar antes al expresivo telegrama que se sirvieron dirigirme en nombre de los republicanos de todos los matices reunidos para conmemorar el aniversario de la Revolucion de Setiembre.

Reciban Vds y hagan presente á cuantos al banquete asistieron, el testimonio de mi gratitud por su felicitacion y por su recuerdo.

Nada para mi más satisfactorio que ver á los republicanos de diversas procedencias concertarse para recordar que todos los amantes de la libertad llevaron á cabo la revolucion de Setiembre, porque esto me demuestra que comprenden que, unidos tambien, deben librar la batalla definitiva.

Dentro de breves dias el partido republicano tiene el deber de conmemorar otro aniversario: el de la muerte de Figueras, del hombre que consagró su existencia á la causa del derecho, que jamás transigió con lo que es origen de ruina y motivo de vergüenza para la patria.

Ruego á ustedes y á sus amigos que en ese dia acudan al borde de la tumba de aquel insigne patriota: que en los tiempos que atravesamos, falta hace que se sepa que aún hay en España quien rinde culto á la memoria del que fué en vida ejemplo de consecuencia, de entereza viril y de civicas virtudes.

Soy de ustedes y de los demás correligionarios en cuyo nombre me felicitan el 29 de Setiembre, amigo invariable y S. S. Q. B. S. M.,

M. Ruiz Zorrilla.

Teatro Principal.—Siguiendo el curso de las obras que suben á la escena en este coliseo, tócanos hoy decir algo acerca de las que se han representado desde nuestra última reseña.

Entre el alcalde y el rey, melodrama lírico en tres actos y en verso de los Sres. Nuñez de Arce y Arrieta ha tiempo no vista en esta, agrada siempre por su rica versificación y buena música.

El autor del libro basa su argumento en una aventura amorosa de Felipe IV, auxiliado por su favorito el conde duque de Olivares. Trátase de seducir á una hermosa aldeana casada con el alcalde y no consiguiendo nada de buen grado, apélase al rapto, siendo conducida á palacio.

El Alcalde al ver que su esposa ha sido robada por los Moteros de Espinosa que acompañan al rey y que este sale de la casa donde se acaba de cometer el crimen, trata al pronto, junto con la gente del pueblo de vengarse del ladrón de su honra; pero reconociendo la gerarquía del que tan villanamente obró, no se atreve á hacerse justicia y le defiende de las iras del pueblo que ignora quién es el personaje que tiene á su presencia. Déjale escapar, mas acrecentándose su venganza y el deseo de recobrar á su esposa, corre á palacio, la encuentra por una de esas combinaciones de que se valen los autores, y cuando indeciso lucha en si, ésta debe ser ya ó no merecedora aun de su cariño, preséntase el

rey y arrepentido, sin duda, de su mal proceder, viendo la actitud decidida del alcalde á vengarse y la virtud de la esposa, devuélvela á aquel, no sin apostrofarle antes de su debilidad cuando debió haberse hecho justicia así mismo.

La música es toda ella bellísima y consta de un *Preludio*, *Introduccion*, *Cuarteto* de tiples, Sras, Williams y Puisegú, baritono Sr. Navarro, y tenor cómico Sr. Rojas; *duo* de baritono y tiple (esta la Sra. Williams), *terceto* por la misma, baritono y tenor cómico, y coro final en el acto primero.

Introduccion, coro, brindis, romanza de tiple, *duo* de ésta con el bajo Sr. Gimeno, que fué muy bien cantado; *romanza* de baritono que le valió aplausos, *coro final* en el 2.º, y en el último un precioso *coro* por los Monteros, magnifico solo de violin, *terceto* de tiple, baritono y tenor cómico, y *duo* final de tiple y baritono.

El desempeño de la obra se ha llevado á cabo con bastante acierto las dos noches consecutivas que se ha representado, salvo algunos detalles de que debiera haber cuidado mas el entendido director de escena, pues la Sra. Puisegú debió vestir de segoviana, y los trajes de que hizo uso no se conocian aun en aquella época.

El Sr. Navarro ha sobresalido en esta obra y muy justos han sido los aplausos que se le prodigaron ambas noches, particularmente en la escena de declamacion despues del *terceto* del acto tercero.

Las demás partes bastante bien, así como la orquesta. Los coros pasables.

Turrón.—Hace años que venimos anunciando los productos del acreditado industrial de Jijona Antonio Lopez Jerez, sin rival para la fabricacion de turrones de todas clases.

Nuestro amigo acaba de abrir su tienda en el Pasaje de Amérigo, y nos ruega hagamos saber á su numerosa parroquia y al público en general que, además del variado surtido de turrones, expende ricas peladillas legítimas de Alcoy; pasteles llamados de Gloria, cascos de Valencia y dulce seco exquisito.

Cada ocho dias se renueva el surtido con géneros frescos.

Recomendamos esta casa, pues es de las mejores y las personas de buen gusto deben comprar en ella los turrones y otras golosinas.

Luis Mira.—Está acreditado industrial acaba de llegar á esta capital con un gran surtido de turrón legítimo de Jijona y peladillas finas de Alcoy que pone á la venta en su tienda, calle Mayor, 7.

Es tan conocido el nombre de Luis Mira, que cree poder prescindir de todo elogio para anunciar sus excelentes turrones premiados en las exposiciones de Madrid, París y Alicante.

Es además proveedor de la Real casa.

Aviso.—Se acaban de recibir los mejores garbanos de la nueva cosecha, los que se detallan á precios módicos. La mejor manteca de vacas y salchichon de Vich; en chorizos sabido es del público que los que se espenden en este establecimiento son los únicos en su clase, como así mismo todos los artículos de comestibles que sin hacer uso de anuncios pomposos se venden en esta casa. Caja de 100 arenques á 30 reales una.

Plaza mercado 11 y 12.—Juan A. Rodríguez.

FARMACIA DE LA

VIUDA DE RODRIGUEZ HERNANDEZ,

Calle Mayor, 22.—Alicante.

Remedio anti-neurálgico.

RALSAMO POLONÉS preparado segun fórmula del DOCTOR J. DUBINSKI.

Para el alivio instantáneo de los dolores neurálgicos, migrañas, afecciones reumatismales, dolores de muelas nerviosos, etc., etc.

Nota.—Para su uso véase la instruccion que acompaña cada frasco.

Depósito: En Madrid, calle Mayor, 27 y 29.

Academia preparatoria para carreras especiales, dirigida por D. Fernando Candial Martínez, profesor de Matemáticas, Francés y Teneduría de Libros, de Francés del «Colegio de San Luis» y otros varios, etcétera, calle de Montengon, número 6, principal

Repaso de las asignaturas que comprende la segunda enseñanza.

Preparacion para el ingreso en las academias de infantería y Administracion militar etc.

Preparacion para las carreras de Telégrafos, Aduanas, Comercio etc.

Preparacion para maestros y maestras de instruccion primaria.

Asignaturas sueltas.

Inglés, Italiano, Francés.

Teneduría de libros por partida doble.

El Francés y la Teneduría de libros, se enseñan perfectamente y en poco tiempo por métodos especiales.

Honorarios módicos y convencionales.

Nota.—De 7 á 9 de la noche, clase de dibujo, bajo la direccion de un inteligente profesor.

¡OJO ALICANTINOS!

GRAN DEPÓSITO DE TODAS CLASES DE ROPAS HECHAS Y CALZADOS.

À precios de Fábrica.

PASAJE DE AMÉRIGO, ENTRESUELOS.—ALICANTE. Representante.—D. Antonio Montagut.

EN ROPERIAS—Gran surtido de capas madrileñas.

Sacos novedad.

Trajes novedad.

Toda clase de prendas para caballeros y niños.

EN CALZADO.—Hay un variado surtido para caballeros, señoras, niños y señoritas, en todos gustos y clases.

CONDICIONES.—Pago al contado: no se llevará ninguna prenda á domicilio, sin que antes no se haya satisfecho su importe.

No confundirse; á la realidad.

Pasaje de Amérigo.—Entresuelos.

LA ÚLTIMA VERDAD.

FUNERARIA

DE

JOSÉ ASENSI.

Labradores, núm. 16.

El dueño de este establecimiento, primero y único en su clase, queriendo poner este servicio á igual altura de los que hay en las grandes capitales de España y del extranjero, no ha titubeado en hacer cuantos gastos y sacrificios han sido necesarios para ofrecer al público alicantino un establecimiento digno de esta culta capital.

RESEÑA

de los efectos con que cuenta esta Funeraria para el servicio del público.

Los que por desgracia necesiten utilizarse de los efectos que posee este establecimiento, encontrarán féretros metálicos, cajas mortuorias grandes y pequeñas de una y dos tapas, ochavadas y catalanas, de caoba, nogal y de palo santo, de madera blanca forradas con galones y agremanes finos, con elegantes adornos de última novedad.

Se alquilan camas Imperiales, catafalcos de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para entierros, funerales y aniversarios, todo á precios sumamente económicos.

Este mismo establecimiento se encarga de todo lo perteneciente á entierros de todas clases; embalsamamientos, traslaciones de cadáveres para diversos puntos de España y del extranjero.

Servicio permanente á cualquier hora del dia y de la noche, prontitud, esmero y baratura.

Nota.—Las familias pueden rehusar la intervencion de los agentes y corredores, dirigiendo los avisos directamente al dueño de esta Funeraria, así se evitarán los abusos de algunos individuos que en los momentos de afliccion se presentan en las casas importunando unas veces, sobornando otras la moralidad de los criados y porteros.

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Funcion para esta noche.—La zarzuela en 3 actos, *Mis dos mujeres*.

Entrada general 75 céts.—Media 50.—A las ocho.

TEATRO ESPAÑOL.

Funcion para esta noche.—La comedia en 3 actos, *Decreto de la Providencia*.—La pieza en un acto, *Por huir del vecino*.

Entrada general 50 céts.—A las ocho.

ALICANTE.—1883.

Imprenta de Antonio Seva.

Plaza del Progreso, núm. 5.

SECCION DE ANUNCIOS.

SASTRERIA de **EMETERIO ESTELA,** 5, MAYOR, 5.

En este acreditado establecimiento se han recibido ya las últimas novedades para la presente temporada de invierno. Géneros especiales para trajes de vestir en todos cuantos dibujos se deseen y en especialidad para gabanes y capas.

PRONTITUD, ELEGANCIA Y BARATURA.

MAYOR, 5, Frente al Pasaje de Amérigo.

EL ORACULO MODERNO.

Hoja sensitiva que sirve para adivinar el génio y complexión de las personas, puesto sobre la mano izquierda recientemente lavada.

INDICACION.

Si se mueve con estrépito.	Pasiones viciadas.
Si se cae de la mano.	Intrepidez.
Si da vueltas.	Actividad.
Si alza solo la cabeza.	Celos.
Si alza solo la cola.	Timidez.
Si alza cabeza y cola.	Firmeza.
Si se pone de canto.	Coquetería.
Si apenas se mueve.	Indiferencia.
Si no se mueve.	Frialdad.
Si se mete por la manga.	Heroísmo.
Si se atraviesa en la mano.	Amor.
Si se muerde la cola.	Riqueza.

4 reales uno.

DEPÓSITO EN ESPAÑA: Sucesores de Tarefa, Castañé y compañía, Pasaje de Madoz, 6, Barcelona.— En Alicante, Bazar Miró, San Francisco, número 30.

Medalla de la Exposición Universal 1878.—Medalla de Oro, París 1878.

NUEVO TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO, INTESTINOS, PECHO, ANEMIA, etc.

EL VINO de PEPTONA CATILLON

(Carne asimilable y Fosfatos orgánicos)

Indicado para las PERSONAS DÉBILES, INAPETENTES, NIÑOS, ANCIANOS, CONVALESCIENTES, etc.

SE EMPLEA TAMBIÉN EN FORMA DE SUPLENTE PARA EL VINO DE MALTA, GUINIS, WHISKY, etc.

PARIS, rue Fontaine, 1 y en todas las farmacias.

Preparado oficialmente en los Hospitales de París.

Sin Copaiba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas

Per la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días en secreto, sin régimen, ni tisana, la curación segura y radical de todas las *Affections urinaires et gonorrhéales*

LECHAUX, F.^o Quim.^o, r. S^{te} Catherine, 164, BURDEOS

SALUD PARA TODOS

!! La SANGRE es la VIDA !!

El ROB LECHAUX

Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARILLA ROJA

PREPARADO POR MARIO LECHAUX

Farmacéutico de BURDEOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios mórbidos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los *Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fistulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.*; da a los niños raquíticos la fuerza y los colores; a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. *Numerosos certificados, médicos y particulares.*— Exijase sobre todos las frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS

Venta al por mayor: En la casa de MARIO LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 464, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO

Compañía establecida en Génova para la clasificación de buques.

Unico agente en esta provincia D. Antonio Le-veroni.—Ponosa, 14.

VERITAS ITALIANO.

Unico depósito en Alicante en la Farmacia de la Sra. Viuda de D. J. Rodriguez Hernandez, Mayor, 22.

MAQUINAS PARA COSER

PERFECCIONADAS

FRANCISCO MARTINEZ.

2.—Angeles,—2,—ALICANTE

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO LEGÍTIMO DE TERRANOVA PURIFICADO POR BELLIDO.

PROPIEDADES.

El aceite puro de Hígado de Bacalao, es uno de los medicamentos que se han empleado para combatir, con feliz éxito, las afecciones *escrofulosas, el raquitismo, el linfatismo, la palidez, la clorosis, etc.*, etc.—Evitada con la purificación la repugnancia que podía causar, y dirigiéndose fácilmente, es un poderoso auxiliar en la alimentación de los niños y personas débiles.

Precio 10 reales botella.

LA ESPAÑOLA.

Compañía de Seguros Marítimos, la más antigua en España.

Representante en Alicante, heredero de José Carratalá y Bienes, Gravina, 44 y 46.

PIANOS Y ARMONIUMS.

Venta al contado y a plazos.—Cambios y al quiler.—Música de todas clases.—En esta se hace el 50 por 100 de descuento en los precios no fijos, y que la edición lo permite.—Antonio Falcó, Constitución, núm. 11, entresuelo.

COMPAGNIE HAVRAISE PENINSULAIRE DE NAVIGATION A VAPEUR EL VAPOR FRANCÉS VILLE DE BREST.

Llegará a este puerto el 10 del corriente; admitirá carga para el Havre, Rouen y Paris. Consignatario, R. Guillen Lopez.

GRAN HOTEL DE ROMA,

Caballero de Gracia, 23.
MADRID.

Desde el 1.º de Noviembre ha quedado abierto al público este magnífico hotel, bajo la inteligente dirección de sus dueños los Sres. Yotti y compañía.

Este Hotel de primer orden y a la altura de los mejores del Extranjero, viene a llenar un vacío en esta capital.

Se ha procurado reunir en él todas las mejoras conocidas en el día. Las habitaciones tienen todas las comodidades que se puedan apetecer y están amuebladas con un lujo desconocido en esta clase de establecimientos. La cocina es esmeradísima y el servicio no deja nada que desear.

Hay cuartos de baños, salón de lectura, sala de fumar. Habitaciones para familias y particulares. Servicio de Omnibus a las estaciones. Intérpretes.

VAPORES PAQUETES DE LA COMP. GENERAL de tabacos de Filipinas



SERVICIO REGULAR MENSUAL
DE BARCELONA A MANILA
con escalas

en Port Said, Suez, Adan, Punta de Gales y Singapore.

VAPORES DE LA COMPAÑIA.

Isla de Luzon: 8.300 toneladas inglesas de desplazamiento.

Isla de Mindanao: 8.400 id. id. id.

Isla de Panay: 7.700 id. id. id.

(en construcción.)

El magnífico vapor de gran marcha ISLA DE LUZON

saldrá de Cádiz el 10 y de Barcelona para Manila el 15 de Noviembre, admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y escalas intermedias.

Precios del pasaje: 1.º 1.725 pesetas
3.º 665 pesetas.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido construidos expresamente para el servicio a que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Alicante: *Faes hermanos & Compañía.*

CLAUDIO CARBONELL.

CALLE DE LABRADORES Y SAN JOSÉ 14.
frente a la Capilla de la Comunión.

Altas novedades del país y extranjeras.—Sederia.—Lanas.—Pañolería.—Blondas.—Tisús.—Máquinas para coser de todos los mejores sistemas conocidos.

Especialidad en géneros negros y lencería.
Labradores 5, y San José 14.